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A szabadság üniraepe.
Dcbrcczm, január 22.

Ezernyolczszázkilencsvennyolczadik
esztendőnk pirkadó hajnalán felébred­
tünk ama nagy, magasztos év ötvenedik 
fordulójára, melynek mellében a sza­
badság eszméje volt elrejtve a sokat 
szenvedett magyar nemzet boldogitá- 
sára . . .

De nem maradt rejtett helyen, ez a 
kincs hatalmas villáimén! keresztül 
czikázott az országon, felrázta tespe- 
désből az istenadta népet, ki csak tűrt, 
remélt és semmit sem tett sorsa javí­
tása érdekében ; s midőn a fény elha­
tott a legszegényebb jobbágy kunyhója 
fölött is megjött a vilámlást követő 
dörej, a »nép szava«, nely átrezgett 
fél világon.

Az idegenek bámulva hallgatták 
parányi magyar nemzet dörgő szavát, 
melyre megingott a kényuralom szégyenle­
tes trónja, hogy egy újabb mozzanatra 
porba hűljön.

És porba hu lt !
A nemzet fegyvert ragadott jogai 

védelmére, kitartása, hazaszeretete a 
kiomlott honfi vér árán meghozta szá­
mára azt az isteni gyümölcsöt, a füg­
getlenséget, melyre epedve gondolt ; lett

felelős ma­

mind

jogegyenlősége, szabadsajtója 
gyár minisztériuma.

Tudjuk, kiknek köszönhetjük 
ezeket.

Azért a kegyelet adóját illően kel! 
lerónui k a nagy esztendő évfordulóján 
ama félistenek iránt, kik nekünk, uno­
káknak uj hazát teremtetlek s kiknek 
emléke sóin* el nem enyészik a szívben; 
mig e négy folyamos hazában egy honfi 
szív dobog, s ha ez az utolsó magyar 
kihalna is, az általuk hirdetett eszme 
életben maradna mig a földön ember 
leszen, mert ez az eszme nagy és ma­
gasztos, melynek élni kell örökké, ez az 
eszme a szabadság.

Közéig márczius 15-ike, közéig a 
virágfakasztó márczius. a szabadság esz­
méjének félszázados ünnepe.

Ezt meg kell ülni fényesen, magasz­
tosan párt és elv különbség nélkül egy­
aránt ; meg kell ülni nemzetiségekre 
való tekintet nélkül; mert Magyarország 
öröm ünnepe ez, már pedig honunkban 
csak magyarok laknak, kik a ma­
gasztos ünnepnek szívből örvendenek

Dobog az ország szive. Mindenki 
érzi az öröm ünnep nagyságát, tehát 
megülni készül.

Szervezkednek a testületek, iskolák, 
hogy minél fényesebb módon juttassák

t múlt idők

A „MEßllECiEN“ TAROMJA.

Krónika.
: z e n« eredeti tározája.

Egész idő alatt, mióta a legutolsó (s 
kos-zu idő óta az első) krónikánál megit tam, 
azon rágódtunk idebenu radekezióban, hogy 
soha ilyen januárt, ilyeu farsangi, hogy ilyen 
kévés legyen az esemény ! ■ , s ime, hogy 
elővettem az újságokat, ki akarván valamit 
mégis böngészni a krónikám magjának, azon 
veszem észre magamat, hogy ha vsak elrcn- 
czitulnám is könnyen betelnék a krónikának 
rendesen , iszal.ott tér.Szinte kalejdoszkópsze- 
rüen változnak a képek, Semmiké rendszer, 
csupa összevisszaság, szóval maga a valódi 
élet.

Ue valamint minden ólőnek, úgy ennek 
a most letünőben levő két hétnek is megvan 
a maga gerincze, amely végigvoml rajta, meg 
adja a külső színezetet amelyet imponál vagy 
elijeszt, sőt esetleg talán megnevezet vagy 
megrikat ; s ez az igazságkeresés tragikome- 
éiaja. Hol az egyik, hol a másik része tul- 
o)0,no, de nulla dies sine linea ; Dreyfus- 
hsierhiizy, Gádos-Lcukei, vagy lienkő Rózsi 
t’óka László tulajdonképpen egyre megy a 
kérdés csak az, milyen szemmel nézzük , le­
het hangulatunk, hogy a Renkö Rózsi ope­
rettjén e,szomorodunk s talán kaczajra fa 
kaszthat a liaksa Lajos bukása a Pókaiék 
esetének végakkordjaként . . s ha igy van ez 
mivelünk, miért ne lehetne a valódi élet­
ben is ? I

kifejezésre kegyeletük, 
nagy emléke iránt.

Városunk is nagy apparátussal in­
dult neki a szervezkedésnek. A leg­
utóbbi közgyűlés határozata folytán ala­
kított rendező bizottság két héttel ezelőtt 
tárgyalás alá vette a nagy jelentőségű 
ügyet. Eme idő óla azonban hirt sem 
adott magáról.

Az idő rohamosan közeleg, s mint­
hogy Debreczen városának első helyet 
kell foglalni azok sorában, kik magyar­
ságuknak, hazaszeretetüknek megnyilat­
kozását tolmácsolni akarják : ideje volna 
a sürgős intézkedésnek, mert a gyors 
munka sok esetben megmutatta gyatra 
voltát.

Meg vagyunk győződve városunk 
tanácsának jóakaratáról ; mindazáltal 
czélszevünek tartottuk ez alkalommal az 
ügy sürgős természetére rámutatni . . .

Ünnepe lesz a magyarnak, nagy, 
magasztos ünnepe, melyhez hasonló ré­
gen nem volt, s mégis elszomorodik, ha 
azokra a szerencsétlenekre gondol, kiket 
átjárt a szoczializmus rém- eszméje, kik 
nem vigadhatnak a vigadókkal.

Vajha a gondviselés világosságot 
gyújtana sötét elméjükbe.

No meg aztán meg is kell gondolnunk, 
hogy Karnevál járja most a világot ekhós sze 
kerén, jobb tehát, ha ráhallgatunk, mintha az 
élet szomorú valóságának filozófiája üli meg 
lelkünket, — mulassunk, mint 8-án este a jo­
gászok, akik ép úgy rakták az üres teremben, 
sőt tán még jobban, mintha zsúfolva lett vol­
na a terem gondoltak arra,hogy micsoda má­
mor vett már így is erőt a magyar társadal­
mon, mikor arra kerül a sor, hogy megvizs­
gálják elér e addig a takaró ameddig nyujtózi 
ni akarnak ? 1

Lehetne biz. ez szomorú dolog is, k 
vonná kétségbe, de hiszen még az ég is 
arra intett ezalatt a két hét alatt, hogy ne 
vegyük nagyon tragikusan a dolgot és két 
fogyatkozás, — egy holdtölte és egy hold­
fogyta alatti közé a tározóknak apadása melle 
fűtőanyag helyett tavaszi lényt adott : miért 
ne legyen hát jókedve az. emberiségnek az 
eaész világon s miért nv buzdulnánuk lei 
az ősi erények mindenütt ; Hogy azután ez 
a felbuzdulás Fámban zsidót, Prágában vu- 
gye-en csehet és németet kapard a ke­
zébe bűnbakul, bizony isten alig egyéb lar- 
sangi tréfánál !

Avagy azon búsuljon talán i gy farsang 
vigsági közt valaki emberfia, hogy Zola 
Emil az idealizmus harezosa lett hirtelen és 
Jókai Mór buzog a Petőfi társaság fehér asz­
újánál az analízisen cs a tudományos regé­
nyért 9 Így távolról nézve az egészet, töké­
letesen egybeolvad ez a farsang többi bo­
londságaival.

Hogy Fiume podesztája nem teszi le 
az esküi, alfeleit szintén legfeljebb a vezét-

czikkirú szerkesztő húzza összo e héten a 
szemöldökét, nekem ép oly kevéssé imponál, 
mint az, amiért Vilmos csá-zar haragszik a 
berliniekre, hogy emlékszobrot emelnek a 
szabadsághősöknek s együtt mulatok rajta az­
zal a hírrel, hogy az osztrák Reichsrath szét­
vert asztaldeszka szilánkjai mint a metetir- 
emlékek a jiiaczra kerültek. - Ha igy vég­
ződik, valóban tiszta mulatság obstrukeziót 
csinálni I

Azt sem tagadom azonban, hogy felhő 
is borult néha erre a farsangi hétre, illetve 
tavaszi najijára, olyan, amely elől kitér in­
kább a humor sugara, mint hogy kegyelsp 
sértővé válván színét és erejét egyaránt ott 
hagyja a nemtelen küzdelemben. S olyan sűrű 
ez "a felhő, ltogy még a napfény engedékeny­
sége sem tudott ru hatni, nem hull belőle jó­
tékony, melcget-hideget egyaránt felfogó ho­
nidé, amely megvédi a sarjadzo buzaszált a 
hidegtől, akár csak a valóságban történt. — 
Elborul a krónikás felett is az ég, ha ilyen 
<• zimet lát az újságban »kegyelet hitelben«, 
avagy »Éhező kannán« s van még egy, a 
melyre hiába akarnám, nem tud derülni a 
lelkem s ez a «Keleti Svajcz.« — Valahogyan 
összekapcsolódik bennem az első és utolsó 
fogalom s úgy érzem, mintha közös forrása 
volna mind » kellőnek ! a nyomor, de nem 
a délvidéki, hanem a magyar ember leikéé. 
Annak az igaz magyar léleknek a szükolku- 
dése a nemzeti érzés nélkül, amely va­
laha, még csak nein is oly rég, csodákat al­
kotott. ,,

Ez pusztult ki belőlünk s engedte elő-
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Hol az igazság ?
Irta : Hock János.

Tegnap jöttem Páriából, ahol egy hó­
napot művészeti tanulmányaimra fordítottam. 
Sorba jártam a privát akadémiákat, hallgat­
tam a Louvre művészeti kurzusait és a Beaux- 
ArU előadásait.

Gyakorlatilag is megakartam ismerkedni 
a francia művészeti oktatásnak egész, rend 
szerével, hogy tapasztalataimat, legjobb tu­
dásom szeriül hazai viszonyainkhoz mérten 
alkalmazhassam.

Talán még most is ott időznék, ha a 
Drcyfus-láz ki nem kerget a franczia fő­
városból. De az az izgalomtól áttüzesedett 
lavegő, a mely egész Francziaooszág vérét 
felforralta, nem való az én idegeimnek. 
Megzavarta az én lelki gyönyörűségemet, 
artisztikus tanulmányaimat és haza siettem 
pihenni.

Nyugalomra vágytam itthon. S mit ta­
pasztaluk ? Ugyanazt az izgalmat, ugyanazt a 
lazas érdeklődést, amely felkavarta Párisban 
a szenvedélyeket és két táborra osztotta 
egész Fraucziaországot. Ismerőseim 
megrohantak :

—- Parisból jössz ?
— Egyenesen.
— Hat mit szólsz a D r e y f u s-iigy-

höz ?
Mindenkit ez a kérdés érdekel s ami 

csodálatos, senki sem várja he a végét. 
Okaimat, benyomásaimat meg sem hallgatják 
s már is készek az Ítélettel. Éppen úgy, mint 
Párisban 1 Mindenki állást foglalt s nem tűri 
meg az ellenvéleményt. Pedig nyugodt lelki- 
ismerettel mondhatom, tíz ember közül egy 
sincs, aki ezt a kényes es teljesen összezavart 
ügyet alaposan ismerné. A szenvedélyek kérge 
vonja he az igazságot s az emberek jobban 
ragaszkodnak előítéleteikhez, mint a 
világossághoz.

Azt hiszem, nem is a Dreyfus-ügy ér­
dekli nálunk az embereket, hanem az ezzel 
összefüggő czociáiis háttér. Valamint Francia­
országban anarkista és antiszemita vcllcitások 
játszanak bele e dologba, úgy nálunk is a 
Drevtus per a zsidókérdés tengelyévé lön. —

Mindenesetre nagy hiba volt a magyar saj­
tótól, hogy egy ember bűntényével összeke­
verte a faji szempontúkat. Dreyfusban típust 
láttak s mielőtt e per anyagát tisztán lát­
ták volna, Ítéllek felette.

Az egyik azért mondta bűnösnek, mert 
zsidó, a másik azér1 védelmezte, mert az 
összes zsidóságot látta benne megtámadva 
Mielőtt világos adatokkal tisztázhatták volu, 
az ügyet, állást foglaltak mellette és ellene 
pedig” az acte d’aecusation közzétételéig sem 
nálunk, som Francziaországban a közönség 
világosan semmit sem láthatott.

Így lépett az objektív Ítélet helyébe a 
szenvedély és beárnyékolta az igazságot. Ez a 
homályt akarom felderíteni elfogulatlan —- 
jóhiszeműséggel, s azt hiszem, szolgálatot 
teszek vele az igazság után szomjuhozö 
közönségnek. Lehetőleg kerülöm az egyéni 
véleményt s csupán azon adatoknak a közlé­
sére szorítkozom, amelyeket a franczia sajtó 
rostája végeredményekként tisztázott. Befeje­
zésül pár sorban aztán bátor leszek el­
mondani az én küzvetetien, friss benyomá­
saimat is.

Hogyan keletkezett a Dreyfus-ügy?
1894. szeptember havában Merciernek 

az akkori hadügyminiszternek, egy ismeretlen 
egyén, akinek a hadügyminiszter teljes disz- 
krécziót fogadott, egy iratot mutatott be, a 
mely katonai titkok árulására engedeti 
következtetni. Ez az a hires bordereau, 
vagyis ami hivatalos nyelvünkön iratjegyzék, 
amelyben fel volt sorolva, hogy micsoda 
okmányok voltak ehhez az irathoz kapcsolva.

Az az ismeretlen felfedező azt mon­
dotta, buyy azt a bordereau! egy rongyszedő­
től kapta, aki azt a német nagy követség 
szemetes ládájában találta meg. Ennek tehát 
mindenesetre egy franczia tiszttől kellett 
származnia, aki egy vezérkarnál van alkal­
mazva. Kötelességet vélt teljesíteni, amikor a 
hadügyminiszternek tudomására juttatja ezt a 
hazaárulást.

Mercier meglepetve olvasta át a borde­
reau!. E jegyzékben négy okmány van fölem­
lítve. amelvet az illető áruló, aki a nevét

alá nem irta. állítólag hozzácsatolt. Tartalmi 
röviden ez:

Itt szállítom önnek a következő okmá­
nyokat. Az egyik utasítás a tüzéreknek egy 
ujr fajta ágyú tüzeléséhez. A másik egy vizl 
nyomásos fékezőnek tervrajza az ágyuk 
részére — melyet közbevetőleg mondva — 
a német hadsereg már régén ismer. A har­
madik a Madagtskárba hajózott katonáknak 
kiszállási tervezete. A negyedik pedig egy 
délfrancziaorszá’i hadgyakorlatnak és részle­
ges mozgósitásnik tervezete. Szóval, amint 
láthatjuk, mind a négy pont jelentéktelen, 
sőt közülük ketUt a parlamentben nyilváno­
san tárgyaltak ét részletes leírásukat a lapok 
is”nyivanosan közölték.

Mercier.
Mint hadügyminiszter nem a legjobb 

hírnévnek örvenditt. Nem karakter és becsü­
letbeli dolgokban, hanem elfogult erőszakos 
katonának ismertik, aki talán egy hadtestet 
jól fegyelmezhet, de alkotni képtelen. Szóval 
vaskalapos generálisnak nevezték és Drutu­
rnout lapja, a Lib:e Parole naponként vérig 
ostorozta és mcgtigadott tőle minden szer­
vező képességet. E támadások, amelyekben 
nagyon sok volt as igazság, teljesen megin­
gatták pozicziújái, úgy annyira hogy 19 
hadtestnek parancsnoksága készült kérvényt 
beadni ellene Caiimir-Péríerhez, az akkori 
elnökhöz, nogy M ereiért mielőbb mondassak 
le, mert a hadsere» szellemére nagyon káros, 
sőt még orgániiáczióját is teljesen fel­
forgatja.

A népszerűséget elvesztett hadügyminisz­
ter tehát válságos lelyzetbe jutott és bukásá­
nak szélén állott. Lapéra jött tehát a borde­
reau, amelynek ő izonnal nagy fontosságot 
tulajdonított. A koimánysajtú trombita-harso­
gással hirdette, hegy Mercier erélyének és 
ügyességének sikerült kipuhatolni egy franczia 
tiszt hazaárulását. Az ellenzéki sajtó rögtön 
Mb« hagyta a támadásokat s könnyen érthe­
tő, hogy a hazaszeretet rajongásával lelkesük 
nagy tömeg izgatottan várta a bűntény fel­
derítését és a nyomozás eredményeit. Mercier 
egy felfedezett hazaárulással ismét a közbiza­
lom zenitjére emelkedett s ezzel meg is erősí­
tette állasat. Elhallgatott a Libre l’arolé, a

szór a hitelre szorulni a vértanuk iránt a 
kegyeletei, nehány esztendővel ezelőtt,Wekerle 
idején a disztéri szobornál s azon rendszerré 
avatta azt a szégyenletes, metszőén fájdalmas 
dolgot, hogy fel kell állítanunk a szobro­
kat, mert e büszkeségünk nem turné ahalasztást, 
sokat — pedig meg nincs együtt az ára, s ez 
a lelki nyomor az, amely be sem várva, hogy 
kizöldüljön a fü a nagy száműzött sírján, 
kővel dobálja emlékét egy bukófelben levő 
rendszer utolsó menedékét igyekezvén össze­
róni e halomra hajigáit kövekből, mikor kár­
örömmel szórják a szitkot a dunai konfe- 
derac/.iú terv ere. Ez a lelki nyomor teszi oly 
súlyossá a testi szenvedést, hogy napról-napra 
többen menekülnek az uj eszme, a szocializmus 
karjaiba. El ti sötét képek !

De im e helyett uj fény dereng, a tudo­
mány napja ragyog fenn. Verne Gyula hetvene­
dik születésnapján sok száz ezer ifjú gondolt 
halával a sorsra s mi magunk is tisztelettel 
nézünk erre n derék öreg francziára, akt 
aki megtanított lelkesedni a jövő világért s 
egy uj glóriát látunk mindennap a feje körül, 
mikor valami megvalósul merész fantáziájá­
nak termékei közül. Milyen játéka a sors­
nak, hogy Andreáról éppen ebben az időben 
érkezik a második komolyan vehető Ameri­
kának nyugoti parijáról. . . . Lám a modern 
bűbájosok felekezetűnek hívei, a spiritiszták 
beleszóltak ebbe is a nyáron s egy derék 
mormon egész komolysággal megmondta, hogy 
hol van. Mivel azonban félni lehetett, hogy 
mihamar bizonyságot szerezhet a világ a 
távolbalátás nyilvános vizsgatételéről, elszáll­
tak ők nagy Galicziába s ott főtisztek fel egy 
leányt, akihez csendőrfedezet mellett hajigái­
nak a szellemek lathatatlan kezekkel minden

könnyen mozgó tárgyat. ... Jó egészséget
hozzá a kisasszonynak 1 *

Debrcczenben persze most rósz világ 
jár a szellemekre: le akarják bontani régi 
lakásukat, a vargaszint s elakarják kczcszlelni 
a Tizenhárom várost . . . Urak, urak, ott a 
városházán mit akarnak önök ? Tekintsenek 
körül s azt fogják látni, hogy már is beköl­
tözött oda az önök falat közé is, tehát csak 
fölmunkát végeznek, ha csak az említetteket 
végzik, hóliérmunkájuknt I

Kettős értelemben beszélek jó urak! Az 
egyik faj ia szellem a levéltárban tanyáz valódi 
kabalával végezve munkáját Koncz Ákos 
és Hanke Lajos dédelgető pártfogása mel­
lett. Ez a Tóvölgyi Titusz iskolájához tartozik 
s azóta bizonyára rávetemedett az A j t a i 
dr. mesterségére : megháborgatták Gárdosnét 
a férjé halála ügyében. Szegény fiatal asszony, 
nem elég volt, hogy rnogmérgezték, aztán 
kiásták a sírból, mist még a lelket sem 
hagyják nyugodni ezek a bűbájosok 1 Hanem 
az is igaz, hogy Koncz Ákos olyan bonho- 
miával tud erről a szellemidézéeről beszélni, 
hogy omolyan mondom, meg meg sem hara­
gudnám, ha ő idézne meg halálom után. 
Életemben azonban nem vagyok hajlandó 
benne részt venni 1

No de elég volt ebből a fajtából még 
farsangi komédiának is; lássuk a másikat, 
amely ott lakik a városháza régi börtöneiben 
s ezer szárnycsapás suhogásával fenyegeti 
Stahl Gézát ha megtalálja azt az ódon fslat 
bontani — a többi nélkül. Gyökeresen kell a 
szellemekkel kísértetekkel és boszorkányokká 
elbánni főmérnök urem 1 Emlékezzék csak 
vissza, hogy a kísérletezés a múlt télen meg­
karmolta a kezét, mikor Adnányi-Havranek 
képében akarta felidézni ?

Hja, persze, a félrendszabály kedves minden 
embernek, aki nem mer meg nem ijedni a 
maga árnyékától 1 Ez vitte be a városházára 
az Auer égőket is, meg a börtönátalakitásl 
s inas egyebeket is ez teszi nevetségessé a 
a házszámozással űzött komédiát is. Persze 
a főispánnak fázik a füle a Kossuth 
névtől — pedig márványba van vésve a va­
rosháza falán ! — ezért a városrészek elne­
vezése elmarad, de a 1 izenhárotn várost, 
amely történelmi elnevezés, megváltoztatják s 
a szepesi városokat ezzel kitörölik a histó­
riából.

Szóval nem hiába határolja ezt a kruni 
kámat két fogyatkozás.

Milyen tülünös is a sors? Egy hónappal 
ezelőtt Debreczenben vagdalt össze egy hu­
szártiszt egy ujságiéót s most mikor Budapes- 
tenegy újságíró teszi ugyanezt egy hadnagv 
gyal, a rokonszenv benső érzésével bucsui- 
tatnak Debreczenben az újságok egy előlép­
tetett derék ezredest.

Ez is csak azt mutatja, hogy nem va­
gyunk mi egészen annyira rósz emberek mini 
sokan állítják. Lám VV a 1 d s t á t 1 e n 
Olga bárónő a katonákkal 400 forintot tan- 
czoltatutt össze Temesvárit, épen mint tavaly 
Debreczenben Suvich ezredes 000 formte 
muzsikáltutotl össze a mi kérésünkre a z<- 
nekarával a V. H. O. Sz, jt vára, ami viszont 
azt mulatja, hogy a katonák sem minő 
olyan rossz emberek, mint sokan 
li tjük. j

Már hogyan is volnának rosszak, mon 
jak az én leányolvasóim, mikor olyan jól >u 
nak tánczolni s igy farsangon annak van 
igaza, aki táncáról beszél. ,

Fel tehát a függétlenségi kör báljába
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19 hadtest parancsnokságai pedig visszavon­
ok a kezdeményezett bízalmatlansagt nyilat­
kozatot. .A vizsgalat.

Megkezdődött a szigorú nyomozás. Min­
den vezérkari tisztet vizsgálat alá fogtak - 
velük külön-külön iráspróbáka; tétettek. Végre 
abban állapodtak meg, hogy a bordereaunak 
egy bizonyos hasonlósága van Dreyfus vezér 
kari tisztnek é< tüzérkapitánynak írásához. 
Fokozta a gyanút, hogy mikor Dreyfusszal 
iráspróbát tétettek, munkaközben reájött, hogy 
a bordereaunak szavait egy levél alakjában 
szétszórva mondják tolla alá. A hazaárulással 
való meggyannsitást ugv látszik nagyon érzé­
kenyen vette és irásközben a tollát letette. 
Mikor pedig az árulást szemére vetették, el­
sápadt és kétségbeesve tiltakozott.

Dreyfus.
Egy elszászi születésű vagyonos zsidó- 

család gyermeke Miihlliouseből, aki a katonai 
pályára lépett és kiváló tehetségeinél fogva 
bejutott a vezérkarba. Az egyetlen zsidó, a ki 
ez időben a franczia vezérkarban volt alkal- 
mazv.

Markáns, éles arczu, nagy orrú és fel­
tűnően antipatikus személyiség, akit társai 
nem nagyon szere’tek, mert nyelveket beszélt, 
beutazta Németországot és nyíltan kijelentette, 
hogy ő nem soviniszta, meit a revanche-esz- 
mének nem barátja. Inkább szeretne a kultur 
németekkel társalogni, mint az autokrata oro­
szokkal szövetkezni.

Aki ismeri a frznezia nemzet közszelle­
mét, az jól tudhatja, hogy az ilyen könnyelmű 
nyilatkozat gyanúnak elég. így jutott Dreyfus 
a vádlottak padjára s ürummont a Libre Pa­
roleban ujongva mutatott rá, hogy egyetlen 
zsidó volt a franczia vezértarban és íme az 
is áruló ! Ö tette faji kérdéssé Dreyfus sze­
mélyes ügyét, a tömeg pedig kapva kapott 
rajta s rögtön megalakult az antisemita diákok 
bgájH.

Dreyfutt elfogták, a Libre Parole pedig 
egekig magasztalta Mercier erélyét, aki egy 
veszedelmes hazaárulásnak fészkét tiporta szét.

Du Paty de Clum.
Ez az őrnagy volt a tisztikarban Drey- 

fusnak nyíltan bevallott személyes ellensége. 
A hadügyminiszter öt bizti meg az elő­
vizsgálat vezetésével s melléje adta Henry ka­
pitány.

Ok hozták össze azt a hires védlevelei, 
acte d'aceusation-t, ame'ynek alapján kellett a 
hadbíróságnak itéfetet mondania.

Ez a vádlevél csak két példányban volt 
megírva. Az egyiket a hadbíróság kapta eskü 
és katonai becsületszóval megfogadott titok­
tartás melleit, A másikat Demange védő, akit 
hivatalos állása kötelez titoktartásra,amelynek 
megszegését a franczia törvény a legszigorúb­
ban bünteti.

A hadbíróság.
Minden ezélzatosság nélkül alakították 

meg. Feddhetetlen jellemű és a franczia had­
seregben általános tiszteletnek örvendezd, be­
csületes katonákból.

De képzeljük azt az izgatottságot, amely 
a napfényre pattant hazaárulás bűnténye ini- 
ult úgy a sajtóban, valamint a nagy közön­
ségben uralkodott. Megérthetjük, hogy a tisz­
tikar becsületére féltékeny bíróság, amely vé­
gül is csak emberekből áll. m>nő előítélettel 
ttyuli ehhez az ügyhöz. Minden szenvedély 
szabadon lobogott. Testületi szellem, soviniz-

nl:mel gyűlölet, egy utálatos bűnténynek 
e> ölest megtorlása mind-mind a meggyanú­
sító t Dreyfus ellen irányult.

^ mindennek daczára, » franczia hu­
manizmus nemessége hallotta a tüzpróbat. A 
no ián folytatott vizsgálat, amelyet a li»d- 
igymtmszter nagy állami érdekekre való hi- 
a ozással külön rendeletben irt elő, már-már 
reyius főimen télével végződött.
. .. hadbíróság a du Paty de Glam-féle 

inpton r nem. la!:‘lt elegendő támpontot, a 
m.ni 'rey,‘u"i bűnösségéi igazolta volna. Sőt 

• in a kihallgatott öt szakértő közül három
mondotta, hogy van hasonlóság Dreyfus

írása és a bordereau között, de az utóbbiban 
ez az írás nagyon el van ferdítve , kettő pe­
dig a hasonlóságot is föltétlenül megtagadta : 
a hadbíróság f e 1 m öntő Ítéletet akart 
hozni.

Az Ítélet
Az ítélet meghozatalára visszavonult hét 

bíró már megegyezett a felmentő Ítéletben, » 
melynek Marcier-re nézve megsemmisítő kö­
vetkezményei lehettek volna.

Ekkor jelentkezett a bíróság elnökénél 
Marcier tábornoknak egy adjutánsa s egy le­
velet adott át, amelyet állítólag Pannizzardo 
olasz attasé küldött, volna Schwartzkoppen 
német attasénak. Ez a levél egy magánlevél, 
amely egy estélyről szól s a végén egy oda 
vetett megjegyzés van : a magtik aljas 1). ..j e 
nagyon szemtelenül követelő.

Az adjutáns kijelentette, hogy a hadügy­
miniszternek biztos tudomása szerint ez a D. 
Drevfust jelenti és ő ehhez katonai becsület­
szavát köti.

Ily erkölcsi presszó hatása alatt Ítéltek 
és Dreyfust elszállították az Ördögszigetre 
ahol őrzése evenként 50 ezer frtba kerül 
Tisztibotját letépték és meggyalázták. Sze­
rencse, hogy a kémtörvény, amelyet Lajos 
Fülöp alatt bake idejében hoztak, nem szól 
hslálitóletre, mert különben 24 óra alatt 
agyonlőtték volna.

Ez az Ítélet óriási izgatottságot keltett 
Francziaországban. Mindenki meg volt győ­
ződve, hogy Németország bérelte ki az árulót 
s az úgyis létező német gyűlölet fenyegetővé 
vált. Pedig Vilmos császár Münster német 
nagykő ete által már a pór alatt becsület­
szavára kijelentette, hogy Dreyfus semmi­
féle összeköttetésben német hatóságokkal 
nem állott.

Dreyfus a parlamentben.
Az igazságnak az a természete, hogy 

éget, mint a sebbe törött szálka s míg a 
napiényre nem kerül, folyton izgat és gyu’a- 
dásokat okoz.

Három év alatt négyszer interpelláltak 
a Dreyfus-ügy miatt a házban. A miniszter- 
elnökök azonban rendesen azt válaszolták, 
hogy minő undok és rettenetes bűntény a 
hazaárulás, s hogy ezt az ügyet a kamara ne 
kutassa, mert a legnagyobb diplomáéi! 
komplikácziú s így állami veszély fenyegeti 
Francziaországot. Ez a hazafias óvatosság 
követelte, hogy a vádlevelet se hozzák nyil­
vánosságra. Münster párisi német nagykövet 
pedig Dupuy miniszterelnöknek és Hanotaux 
külügyminiszternek a német hadsereg és 
Vilmos becsületszavával jel-ntette ki ismét, 
hogy Dreyfusszal nem állottak összeköttetés­
ben. Sőt azt mondotta:

— Képzelhetik az urak, hogy mi ilyen 
fontos okmányokat nem hajigálnánk a szeme­
tes ládába.

A pör revíziója.
E fontos parlamenti mozgalmak végre 

arra indították Picquart ezredesi, aki a 
hadügyi kémosztálynak volt főnöke s Így a 
percsomókat is kezelte, hogy kíváncsiságból 
megtekintse a Dreyfus-iratokat. Megütközött 
az it életen, amelyet egy be nem bizonyított 
levélre és a hadügyminiszter becsületszavára 
alapítottak. Kezdte az iratokat tanulmányozni 
s mikor meggyőződésre jutott, becsületszó 
mellett összehívott egy tiszti enquettel. E 
tanácskozás egyértelmű megállapodása után 
felment a hadügyminiszterhez, s kimondta, 
hogy itt bírósági tévedés forog fenn, mert 
Dreyfus ártatlan.

A válasz erre az volt, hogy azonnal át­
helyezték Tuniszba

Dreyfus fivére pedig aki gazdag ember, 
Picquart fellépéséből uj reményt merítve egX 
privát detektiv-intézet áltál kutatta, hogy

■ r I _. .'t I i » L,\ni I e
kutatta,

kinek a révén került a bordereau és az olasz 
attasé levele Mercierhez.

A múlt évben jöttek reá, hogy Walsin- 
Esterházy által, akit a franczia hadseregből 
elcsaptak, s akit elzüllöU embernek ismém k 
Párisban.

Ezeket az adatokat közölték azután 
Scheurer-Kestnerrel, a szenátus alelnökével s

a sajtóban it megindították a pör revíziójára 
a mozgalmat.

Scheuer-Kestner.
Ez a tekintélyes és feddhetetlen jellemű 

politikus, a kit a szenátus alelnökének vá­
lasztott, a mű t év október havában vette 
kezébe elszászi honfitársának az ügyét és 
kérte Billot hadügyminisztert, akivel jó ba­
rátságban állott, hogy engedje meg neki a 
Dreyfus pöresomó átvizsgálását.

Ezt Billot megtagadta.
Két nap múlva azonban a gyarmatügyek 

minisztere kijelentette a kamarában, hogy a 
francia lapok ok nélkül izgatják fel a köz­
véleményt, mikor Dreyfus szökésének lehető­
ségéről beszélnek. Ez ki van zárva ; mert ő 
felrendelte az ördögsziget felügyelőjét s nem­
csak a súlyos felelősségre figyelmeztette, ha­
nem hogy hazafiasságát is felinditsa, megmu­
tatta neki a percsomót, a melyből meggyő­
ződhetett Dreyfus hazaárulásáról.

Scheurer-Kestner erre azt mondta, hogy 
teljesen érthetetlen, hogy azokat az állami 
titkokat, amiket egy porkoláknak megmutat­
nak, a szenátus alelnökének nem akarják 
megmutatni. Ez nem lehet tiszta dolog és 
annál jobban kezdett kutatni, Követelte a per 
revízióját.

Íme ! Ezek a tények ! Ebből fejlődött ki 
azután egy nagy politikai mozgalom, amely a 
revízió egyszerű, igazságszolgáltatási kérdé­
sébe belevitte a tömegnek, a társadalmi osz­
tályoknak, egész Francziaországnak összes 
politikai szenvedélyét, sőt fölrázta a külföld­
nek lappangó szociális kérdéseit is,

A Méline kormány.
Ezt a kényes ügyet a Méline kormány 

nem merte a nyilvánosság elé hozni. Számot 
vetett a helyzettel, amely nemcsak politikai 
válságoknak, hanem államkormányzati krízi­
seknek is lehet szülőoka.

Kochefort, aki hajdan a commune élén 
állt és a batignollesi sánczoknál és a Roqu- 
etteben egymásután lövette agyon Darboyt, Du 
Coudrayt, Clerc-et, Ollivaiot, Caubert-et, Del- 
leugynt és a franczia papság szinevirágát, 
most az úgynevezett Dreyfus szindikátus el­
len tüzeli a népet, Segíti Drummont, a ki 
egykor Rocheforttal a leghevesebb boulangista 
volt, most pedig véresszáju antisemita, míg 
társa, a hires commune-vezér LTntransigeaHt­
jával az anarkiát buzdítja. Ezeknek az urak­
nak minden jó, amivel zavart lehet csinálni 
és feldönthetik n mérnék lt államformákat.

Lapjaikkal magukkal ragadták az ala­
csony tömeget, a kormánysajtó és a katonai 
lapok pedig egy Imdbirósag Ítéletét a hadsereg 
becsület kérdésévé fújták fel Feltüzeltek min­
den szenvedélyt, hogy útját álljak a pör reví­
ziójának.

Miért ?! Mert ez a Meline kormánynak 
életszüksége, Tudjak jól, hogy a hadbíróság 
megsértette a tőrvényt, mikor egy embert 
olyan titkos okmány alapján ítélt c), amelyet 
sem a vádlottal, sem annak védőjével nem 
közólt, sót még a perirathoz sem csatolták.

Érzi, hogy ha ezt a nagy hibát a fvan- 
czianemzet igaz<ág<zeretete és humanizmus t 
meglátja, akkor a mesterségesen felizgatott 
emberek rögtön visszafordulnak és talán a 
köztársaságnak is vége. Megrendül a hadse­
regbe vetett bizalom, ainclv most összetartó 
anyve a megrepedezett köztársasági államfor­
mának, amelyet a Panama már úgy is 
megviselt.

Vegyük még tekintetbe a közelgő képvi­
selő választásokat és rögtön megértjük, miér 
nem revideálják a Dreyfus-pört.

Zola és a tiltakozók.
Csakhogy a Meline-konnany minden tak­

tikázása hajótörést .szenvedett Zola eréh élten 
és lelkesedésén. Kezdetben elszigetelten állt, 
meet a vezető, intelligens elemet sem volt ké­
pen magával ragadni. Sőt az antiszemita diák­
körök tünteté-ekot rendeztek ellene az Avenue 
de l'operat).

Senkisem mert csatlakozni hozzá, mert 
átment a kőzludatba. hogy az acte d’accusa- 
tion litkoi okmányában oly Hatni érdekek 
vaunak veszelyeztetve; amelyeket nyilvánosság- 
rn hozni nem lehet.

- *\*é*±*A » . r-*»

1898 január 22.
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4. L) EBRECZEN 1898 január 22.

Csakhogy ezt a titkos vádlevelet Deman­
te védő ügyvéd, aki Dreyfust az ítélet után 
megölelte e szavakkal . ez a század legnagyub 
igazlalansága — úgy látszik el engedte lopat- 
ui és a Slécle közzétette. Egyszerre leesett a 
gondolkozó emberek szeméről a hályog. Egész 
I’áris meggyőződhetett, hogy az »állami

ki a láda belső részére vállalkozott, nem nagy 
kárt okozott.

Db annál nagyobb a rémület, hogy! édes 
kisasszony, rikácsolt az említett anyóka. Oh 
azok a szocziálisták 1

Evvel az ügy le volt tárgyalva. A nagy- 
kőzenség tudomásul vatta a kijelentést, s el-

veszedelmek« fenyegetésével őrzött okmány j lan vetés nélkül távozott, 
csak házmzsteri pletykákat tartalmaz. így! Pedig nagyon nagyon rosszul tette ezt 
pattant ki a titok s most már több mint j Ha vár vala nehány perezet, egy gyönyörű 
4000 párizsi iró, tudós és művész irta a la | jelenet kielégítette volna kíváncsiságát.
Zola P aecustl-jat és szintén követelik a saj- A Teleky-utczaban u yánis egy szemfüles 

rendőr gyanús alakot csípett el kiben a láda 
I feltöröjét vélte felismerni.

Ki sem hallgatta hanem vitte rendelteté- 
Isj helyére, bár az tiltakozott az önkény 
j rllen. ■—

Azt azonban megkérdezte a rendőr, hogy

topért.
De követeli a Siécle is, mely a titkos 

vádlevelet közzétette D» bár a franczia bünte­
tő türvényszerint erős megtorlás várna rá, a 
sajtópert e lap ellen nem merik megin­
dítani. .

A üreyfus-pernek nincs többé titkos ok- j mit akart lopni a zálogházban. ^ 
mánya mert minden adat ki van már j — Az elzálogosított rendőr felügyeletet 
kaparva. | akartam kilopni válaszolt savanyu ábrazattal

Ezért nem merték a második pörhen i a fiezkó, 
sem felújítani a Dreyfus-esetet, hanem külön- — S vájjon mi vitt erre kérdezte
választották a pörtőí XValsin-Eszterházy ügyét tőle dörgő hangon a teljesen haragra gyűlt 
Csak a fölött a kérdés fölött döntöttek, hogy j rendőr,

A kényszer. Mert már a tolvajoka bordereau TPalsin kézírása e
Picqu'irt ezredest pedig, akit tanúnak | javai sincsenek biztonságban, 

hívtak
világosságot vethetne, egyszerűen 
hogy ne beszélhessen. Igaz, hogy c szavakkal

haza Tuniszból, s alti az egész ü^yre i ellopták drága arany órámat 
ssagot vethetne, egyszerűen elcsukták, szú I

Tegnap ugyanis 
— És ez nagy

misét mond dr. W o 1 a f k a Nándor v 
püspöki plébános, szent beszédet mond és 
‘/a 12 órakor misézik Molnár Kálmán 
s lelkész, d. u. 3 órakor litániát tart II am­
in e r u y i k Sándor, 4 órakor kér. tanítási 
és 5 órakor rjzsafüzért dr. Wolafka Nándor.

* Joó István halála mély részvétet 
keltett az egész városban. Ravatala felett el­
simulnak zz c lentélék redöi s a nagy tudó­
in ányu és kiváló tehetségű férfiút őszintén saj­
nálja mindenki s különösen családját a nelyi. 
két oly váratlanul dobta ki a sorsa bizony­
talan jövőbe . A mai nap folyamán számo- 
san tettek rész/étlátogatást a gyászoló család 
nál. köztük gróf Dég-mfeid József főispán egyh 
kér. főgondnok, ki az elhunytnak egykori u 
velőjét és meghitt barátját gyászolja. A gyász 
esetről a családon kívül a dgbrecze ii szabad­
elvű párt és az egyházkerület is külön gyász 
jelentést adtai ti, az előbbi pádig aí özvegy, 
hez részvétiratot intézett. Temetése holnap 
délután 3 órakot lesz pétarfi t-uteza 896
g y ász ház tói.

* Esküdtszéki végtárgyalás volt
hirdetve ma d. e. 8 órára Tatár Gábornak és 
Simon Károlynál Lindenfeld Ede ellen indított

ment börtönébe : Csak én beszélhessek egy- j 
szer, mehet a tisztelt kormány zabot hegyezni.

Íme ! Így áll a Dreyfus-ügy. Íny láttam j 
én s ily impressziókkal es adatokkal jöttem j 
haza Parisból. Nincs ott árulás csak zsarolás | 
Idecsalták Moreiért s megfizettették vele a 
haszontalan okmányokat. Relé került érte a J 
csávába Dreyfus, De ebben az esetben is ; 
meggyőződtem, hogy nine« véletlen, mert : 
Gondviselés őrködik felettünk, akinek szent | 
akarata megengedi, hogy ideig-óraig visszaé- j 
lésekkel elnyomjak az igazságot, de ez végre j 
is napfényre kerül, kitúr a sziklasirbó1, dia- ! 
dalt avat. Mert az igazság eszme, egy parányi \ 
rész az istenségből, s azt som eltemetni, sem j 
megölni embernek nem lehet.

A rendőr jól végig ütött nádbotjával 
a szemtelen ember hátán e hamis vád hal­
latára.

rágalmazás! és becsületsértés! perébm, azon­
ban a vádlottnak expiáló nyilatkozata folytan 
elmaradt, a polgármesteri hivatal pedig erről 
elfeledte az esküdteket — akárcsak a lapok 
utján is — értesíteni s azok ma felmentek a 
tárgyalásra s ott egy tábla fogadta őket e 
felírással: »Nincs tárgyalás !« Nem elég, hogy

,, . , __ .- . több mint 5 éve nem igazították ki az esküd-
ráz a sorozó u\, P,m 1 . tök lajstromát, holott minden deczemberben

südperczig tartó kínos halgatást je.entea,, yQ|t *g 6vek óta u,Tanazt „ 200
amelyet a szí i esz >i n" "• embert zaklatják azzal a polgári kötelezett-

- Ennyi az egesz kerdezte unalma- ilrmár 200-an nincsenek, sőt
sön, — máskor az ilyenek eldiskuralasaval 06 1 1 6
ne lopja a más idejét. Értette ?

— Igenis értettem.
Ez a mai lap befagyott szenzácziójának

TARKA EKET.
Szenzáció a Teleky-utczábaii.

szomorú históriája. Hogy azonban végleg el 
ne vesszen, a szerkesztő ur háta megett ebbe 
a rova;ba csempősztein bele.

Gács.

Az iparoskor bálja.
Ib!l8. Február 6.

1 í Í--en sem hogy minden tárgyalásra össze­
gyűlhetne 36 ember s akkor amellett, hogy 
erre a napra ügyeik intézését másra kell 
bizniok, mindig 10 óráig kell várniok, hogy 
megkezdhessék a tárgyalást. Az esküdtok ma 
is a felháborodás hangján ozúltak a polgár- 
mosternek erről a hulrauyos eljárásról.

* Elhalasztott ülés. Á debrcczeni cv. rel, 
iskolának tegnap délutánra hirdetett ülése 

j — tekintettel arra, hogy a behívott tagok oly 
j kevés számmal jelentek meg, hogy az ülés 
j határozatképes nem volt — bizonytalan időreHej de jó kifejezés is ez a -mi b á

11 u n k<, a mit a függetlenségi bálra ezelőtt i elhalasztatott. , . ,
évekkel valami ügyes” újságíró kitalált, (az j , * A róv* kathfogimna um, A

Kendőn riporterünk lóhalálában rohsut utívan mind ügyes), de hát mit mondjunk rn i,! heiybeh lapok mar közöltük azon a aj) o
ma he szerkesztőségünkbe s a red*k*or urba iparosok ? Hát a in i bálunk nem a m i bá-|]eyfj szövegét, a melyben a város u um uz
gyengéden beleütközvén, lélekszakadva kitiltá : lünk ? — No de nem veszünk öszze, épen kikötések mellett 60000 frt készpénzt ési4

óra tájban a forgalom Lg? elmegyünk mi a függetlenek báljára ma,|frl értékü téglát adományoz a rom. kath. ah
ismét 
ban, 
előtt !

tatta.I

tegnap este 6 
pakadt a T e k y u i

a függetlenek
c z á-1 mint a fiiggetlendk e jönnek a m i

ezúttal mindjárt a sarkán, a zálogház I február 6-ikán. Mind a kettő vasárnapra esik,
bálunkra \ gimnáziumnak főgimnáziummá fejlesztésére.

neb

hadd legyen egy kis *Heje, buja, lakadalom« 
í Úgy is nehéz a sorsunk, legalább mulassunk.
' A Magyarlak húzzák majd a talpalávalót. — 

Lesz majd jó vacsora, jó bor, sok tánezos. 
Kiküldetett a sok meghívó; de ha véletlenül 

miéit is I valaki nem kapott ók elakar jönni, jelentkez­
nék az - Iparú-; kiír. helyiségében (Szedlak 
ház) vagy váltsa meg jegyét Szedlek Józsefnél 
vagy Nagy András bácsinál a keztyüsnél, még 
ráadásul hallhat is egy jó adómat az örökke 
ifjú öreg úrtól.

A bál rendezése szokás szerint kitűnő 
bizonnyal újra szerencsétlenség ütötte lel fejét j kezekben van, a ki eljön nem bánja meg. 
e pech-es utczában. Ezekkel a sorokkal köszöntött he hozzánk

De voltak ám avatatlanok is, ■— a kik | egyik jókedvű rendező s mi szívesen kiadjuk, 
égtek a vágytól megtudhatni e nagy csődület meri az iparosok nagy contingensét képezik 
okát. I ;i mai társadalomnak és bizonyosra vehető,

Szent Is'en, sikoltozott egy üreg anyu hogy fészté,eu jó mulatságot rendeznek fel)- 
csak nem a szocziálisták teltek valami guzsá- j ru;u- 6-áu. 
got a zálogházban.

— Honnan gyanítja néném, kénlé egy 
pozsgás képű cselédleány.

Mert mostanában ügy hallom, Debre-

? '.•* ? (Ezt a szerkesztő arcza rnu-

Nagy népcsödület keletkezett ott, inely- 
y- s lagjai lázas kiváncsisággitl tudako­

zódtak egymástól arról, hogy vájjon 
gyűllek össze.

- Csak ennyi ? I kérdi; fitymálólag a 
szerkesztő. — A riporter azonban hévvel foly 
tatá :

- A ki a szűk Teleky utcza természe 
tét ismeri, első pillanatra fényesen látja hogy

öjulorsságok.
* Istenitiszto letek. A holnapi vasárnapon 

csenheti is gyüleseznok azok a rossz emberek,! az ev. ref. templomokban a következők fogják
keresi őket a rendőrség mindenfelé, de nem 
találja.

— Ez meg lehet ! kiáltottuk többen s be 
hatollak a kapu aljába, hogy megcsípjék a gaz 
szocziálisták

r, pillanatban a lőzsde ajtaján megjelent 
egy bajos Irafwos kisasszony alakja, ki ré­
mülve heszé le el, hogy feltörtek egy ládát a 
kapa alatt, szerenc-ére azonban csak néhány 
toll szár voll benne, így a gazielkii ember,

tartani az istenitiszteletetet : a nagytemplom­
ban K. T ó t h Kálmán lelkész, a kőtemplom­
ban M i t r o v i c s Gyula lelkész, az uj 
templomban C s u t o r o s Albert s. lel­
kész, az ispotályt templomban Szilágyi 
Imre r. lelkész, a szegényházban 13 é I t e- 
k y Lajos s. lelkész. — A r. kath. templom­
ban reggel 7 órakor misét mond II a m- 
mernyiK Sándor s. lelkész, — 
8 órakor egy piarista tanár, 9 órakor nagy

1

A mai teljesülésen az oklevél szövege akként 
módosíttatott, hogy a főgimnázium igazgató­
sága a jelentkező tanulókat valláskülomb'égre 
való tekintet nélkül tartozik felvenni. A val­
lás és közoktatásügyi miniszternek az alapuló 
oklevélre vona.kozó kapezáskodó leiratai tu­
domásul vettek és elhatározták, hogy felvi­
lágosító feliratét küldenek neki a melyben 
kijelentik, hogy az alapító oklevélben kikötőit 
a feltételekül), nem szándékozik eltérni a 
város.

* A Bobreczen-nagyváradi vil­
lamos vasat. Megírtuk, hogy Kisbaári Kiss 
Ferenci a üihreczen-nagyváradi villamos va­
sút tervezője konczessziúját eladta egy angol 
részvénytársaságnak mely a n. váradi vihamoi 
közüli vasút kiépítésére is készül ajánlatot 
tenni. — K hírre vonatkozólag az engedmé­
nyestől azonban azt a hirt vesszük, hogy a 
konczeisziút nem adta el, jóllehet ezért régen 
s többször megkeresték.

* A vasúti munkástelep. A gépjavító mű­
hely felépítésével felmerült az a kérdés, hova 
telepítsék a gépjavító műhely nagyszámú tnun 
kásáit, kik közül körülbelül 500 munkás csa­
ládos. A máv igazgatósága ajánlatot lelt a 
városnak, hogy engedjen át a város a gép­
gyártó műhely mellett 18 hold és 1520 O 0 
t rületet, ahova a vasúti munkástelepet letesl 
a máv igazgatósága, A telepet 200 család be 
fogadására tervezték. A város az ajánlatot e 
fogadta, azonban a megkötőt szerződés 10-1 
pontjában kikötötte, hogy a m. á. 'kaz 
gatósaga tartozik kieszközölni a munkástelep 
házainak adómentességét. -— Az á!latnva»n a
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igazgatósága a feltételt elfogadta. Most azon- 
kisült, hogy a m. á. v. nem kepes e fel- 

Stelt teljesítői, mert az törvénybe ütközik, a 
u , persze a vasútnak akkor is (udm kellett 
már mikor a várost a szerződés megkötésébe 
bele lovalták. Most aztán azt kívánják, hogy 
a 10-ik pontot törölje ki a szerződésből, a 
„elv esetben a munkástelepen enteil hazak 
házbéradó alá fognak esni s ennek következ­
tében a nagyobb teherrel járó házbérado a la 
behozatala fenyegeti a város öszszés háztulaj­
donosait, A jog és pénzügyi bizottság emiatt 
- nagyon helyesen — azt javasolta, hogy 
ennek kikerülése végett inkább maga a város 
nróbálja létesíteni a munkástelepet s bocsássa 
a munkások tulajdonába részlet törlesztés 
mellett. A tanács azonban a tegnap délután 
tartott teljes ülésében bosszú vita után a jog 
ü„yi bizottság véleményének mellőzésével a 
szerződés 10-ik pontját t ű r ö 1 t e t n t 
javasolja. A kózgyülés azonban valószínűleg 
nem lóg beugrani ennek az abszurd javas­
latnak. .................. ..... ,

* Az izr. hitközség tisztujit.ftsa A
debreczem statu-quo izr. hitközség tisztikara­
ink es az ölventagu választmánynak e 
bú 30-án lejár a m a n d á t u rn a. — 
A hitközség elnöke az 50 tagú választmány 
szavazás utján való megválasztására a f'ho 20 
ra tűzte ki a szavazást. A tiszUjitást pedig 
választmány mega'akitása után fogják a vá­
lasztmány kebeléből kijelölni es megválasztani. 
A hitközség tagjai közül 336 bif választói jo­
gosultsággal.

* Debreczen Szovatnak. A szováti rét. 
egyház torony építés czéljából segélyt kért a 
várostót. a lanács a jövő évi költségvetés 
terhére 800 Irt segély megadásál javasolja a 
közgyűlésnek.

* Egy (lőrék pap halila Az össze* 
fővárosi lapok részvéttel emlékették meg egy 
hazai! is derek 48-as szerzetes Inláláról a hét 
elejeu, a ki mint most megtudtuk, a derecs­
kéi ismert l.eitgeb családnak nagyon közel 
álló rokona volt s amelyek a következő 
gyászjelentést adta ki a halálesetről : Leitgeb 
Imre és uaje, szül. Borkuiann Fieya. szomo­
rodott szívvel tudatják, hogy szeretett negy- 
bátyjuk, Leitgeb Sebestyen Máté 
sz. Benedek-rendi annymis is áld az ópap, nyug 
fdgymn, tanár, házi lelkiatya, a végső szent­
ségek ájtatos felvétele után, 1898 ián. 15-án 
reggeli 5 órakor aggkórban meghalt. Szül. 
1815 apr. 20 K.Mártonban, Sopron m : a 
rendbe lépett ; 1834 szept, 16, úídozópappá 
szentellek 1842 aug 7. tanár volt 1842—45. 
Kőszegen 1845—50 Pozsonyban. 18)3—73. 
Sopronban hitszónok 1850 — 53 Győrött házi 
lelkiatya 1873-74. Kis-Czellbe, 187-i 98 Kőszeg 
Az iinnepies engesztelő sz. misét f, hó 17-én
10 órakor tartották a sz. Jakab templomban, 
hűlt tetemei ugyanazon napon 4 érakor he­
lyezlek örök nyugalomra a városi temetőben. 
Kőszegben 18u8. január 17. Nyugodjék bé­
kében !

* A város a kollégiumi könyv
tárnak. A tegnap délután tartott tanácsülés 
tárgyalta az ev. ref koleginm azon kérvényét 
hogy a város tekintettel arra a kulturális mis 
sióra, a melyet könyvtára, mint nyilvános 
könyvtár teljesít, emelje fel ez évi 300 forin­
tos subventiót 2000 forintra. A jog és pénz­
ügyi bizottság tekintettel a házi pénztár túl­
terheltségére, nem javasolja a kérés teljesí­
tését. A tanács Koncsik tanácsnok inditványá 
fa 3 évig 800 forintra javasolja felemelni a 
subvencziót és a kérvény azon ajánlatára, 
hogy a beszerzendő könyvek a város tulatdo-
11 át kepezzék nem reflektál.

* Halálozás őzv. Tikos Józsefné 
*zül. Tikos Katalin 78 éves korában az éjjel 
1'2 órakor meghalt, temetése vasárnap délután 
fel 3 órakor lesz a Kis-Várad-utcza 2119 sz 
ház ól. A gyászoló család a következő jelen 
tést adta ki : Tikos Imre nejével Cseresznyés 
Kto káva’ és gyermekével; Tikos József, Tikos

Mariska, Tikos Anna férjével Kovács Nándor­
ral és gyermekeivel, a számos rokonság nevé­
ben is mély fájdalommal tudatjuk a szeretett 
jó édes anya, anyós, nagyanya és rokonnak 
ózv. TIKOS JÓZSEFNÉ született Tikos Kata­
lin úrnőnek, folyó hó 21-ik napján éjjeli fél 
12 őrekor, életének 78-ik özvegységének 2-ik 
evében, végelgyengülés kóvatkeztében történt 
csendes elhunytat. A boldogulnak foldirésrei 
folyö hú 23-án délután 2 és fel órakor fognz^ 
az ev. ref. egyház szertartása sze, int a Kis- 
Varad-ntezai. 2119. számú háztól a Kossuih- 
utczai sirkertbe őrük nyugalomra tétetni. 
Mely végtisztességtételre rokonainkul s az el­
hunytnak ösmorőseit bánatos szívvel meghív­
juk. Debreczen, 1898 Január 22. Béke lengjen 
sírja felett ! A temetést Dankó M. 1 emotkezési 
intézete (Kozsuth-utcza) rendezi.

* Aszpltaltjáró a Nagyvárad-utczán. A 
nagyvárad-utczai háztulajdonosok kérvényt 
intéztek a városi tanácshoz, hogy tekintettel 
a most felépült izr. templom és a törvény­
széki palotára, az utcza keleti oldalút aszphalt 
gyalogjárókkal lássak el, a melynek költségeit 
fele részben a háztulajdonosok fedeznek. A 
városi tanács mai ülésén foglalkozott e ker- 
vénynyel s rövid vita után úgy határozott, 
hogy azt párlolólag terjeszti a közgyűlés elő. 
A gyalogjáró költségei 2379 frt 44 krba van­
nak előirányozva.

* Az ev. fillereyylet tea-estelye. Mint 
már megírtuk, jövő hó 5-éti lesz, melyre a 
meghívókat most bocsátotta ki az egylet va- 
lasztnánya. A meghívó szövege a következő : 
A debreczem cvang. »Fillér-egylet« 1898. évi 
február 5-én, azaz szombaton az »Arany Bika« 
dísztermében jótékony czélra zártkörű táncz- 
vigalommal egybekötött tea-estélyt rendez 
Bolépti-dij : szemel yenként 2 frt, család-jégy 
5 frt, 4 személyre 6 frt. Ez összegbe az e 
czélra felkért fiatal hölgyek által felszolgá­
landó thea- s hideg ételek ára is bele van 
számítva. Kezdete este 8 órakor. Jegyek előre 
válthatók : Benyáts Emil, Békés Lajos, Szent- 
Királyi Tivadar, Zádor Lajos urak üzletében 
es az estély napján a pénztárnál. Felülfizete- 
sek köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyug­
táztatnak.

* A bagolyvár sorsa. A mai teljes tanács­
ülés szótöbbséggel döntőit a kisuj-utezai de­
nevér és bagolylak sorsa felett. Vocsey Imre 
tanácsnok indítványára javaslatba hozták, hogy 
a bagolyvár rozzant épületet a lehető legrö­
videbb idő alatt lebontják s a szomszéd Si- 
muyíly ház telke által megnagyobbítandó le­

vizsgál alot s a tettest nyakon csípte II e- 
g e d ü s Pál nagylétai születésű 22 éves 
szolgalegény személyében. Kihallgatása alkal­
mával ártatlan arccal azt adta elő, hogy egy 
időben N így Mihály né szolgálatában állott, 
ki neki 1 frt 50 krt tevő bérösszegét nem 
akarta megfizetni. Úgy okoskodott tehát, 
hogy bemászik egy este az udvarra s — 
összeszed egyetmást a követelés ellenértéke 
fejében. Ibit a zsákokra mórt volt éppen 
szükséged V kérdezte tőle a r. kapitány. Hát 
kérem átossággul tudtam, hogy Nagy Mi­
hályiénak sok tyuk van a ketreczéboo s 
ezekkel akartam megtümni a két zsákot. — 
Hiszen azt mondja a példabeszéd : »Adós 
fizess« ! Én pedig Így gondoltam a fizetést 
legjobbnak. A kapitányság azonban nincs 
egy véleményen Hegedűs Fajával, minek az 
lett az eredménye, hogy a börtönbe helyezte 
el egyelőre, míg ügye annyira fejlődik, h >gy a 
rendőrség átteheti a kir ügyészséghez.

* Hölgyeknek csinos és elegáns utcza i, 
báli és mennyasszonyi ruhákat, belépőket ké­
szít— jutányos áron — a legújabb divat szerint 
felelősség mellett Kronovitz Maliid Budapestről 
Nagy-uj-utcza 1707. szám, (Weinberger Lajos 
ház.)— Angol ruhákat különös figyelembe ajánl.

* SétaHangverseny A cs. és kir.
gyalog ezred zenekara által f. évi január hó 
23-án a Margit-fUrdő dísztermében tartadó 
hangverseny műsora a következő: 1 Jubileum- 
nyitány Bachtúl., 2. »Északi lengerkepek« 
keringő Stnmstú ., 3. Ábránd »La TraHata« 
operából Verditől., 4. »S Schätzer!« polka fr. 
Sohneidertől. Szünet: 5. a) Vadász fanfárok 
Kraus tói., b) Mese Korosaktól, 6. »Király«
keringő Klammer ól., 7. »üssze-vissza« tréfás 
egyveleg Schreiner-őb, 8. Excelsior lengyelbe 
Marcusotól. Kezdete délután í órakor, vége 
este 6 órakor.

A Csokt mai-kör felolvasó 
ülése.

\ l ó, oaü 
mikor az

lekre egy díszes kétemeletes ház építtessék, az-......  ,, . vol,
A kisuji.tcza másik, vele szembenlevő oldalára méltó volt a közönséghez. Három 
pedig díszes külsejű egyemeletes árucsarnok 
emeltetik. A tanács e javaslata felett a köz­
gyűlés fog dönteni. .

* A sertósvész ellen. A ni. kir. loimm- 
velési miniszter a sertósvész elleni védekezés­
ben a versavóval való kísérletek megkönnyí­
tése czéljából Budapest közelében egy sertés 
vesz elleni vőrsavót előállító ideiglenes telepet 
létesített. A telep naponta 500 adag vers ivót 
termel s a vérsavót egyelőre ingyen boe«átja 
a gazdák rendelkezésére, melynek elküldése a 
jelei-tkezés sorrendjében es postai utánvét! 
mellett fog történi. A megrendelések a m. 
kir. foldmivelési minisztérium egészségügyi 
bizottságához Budapestre intézendők.A minisz­
térium üdvös kedvezményének felhasználását 
melegen ajánljuk a t. gazdaközönségnek.

* Bimbó hullás. Részvéttel vetítik a 
gyász hírt, hogy Psenyeczky Nagy Árpád és 
neje Bállá Irén Eaczika nevű fiacskájuk f. hó 
21-en d. u. 5 órakor 31/, éves korában 18 
napi szenvedés után jobb létre szeuderüit.
Temetése f. hó 23-án d. u. 2 órakor lesz az 
ov ref. egyház szertartása szerint L eterlia 
419 sz háztól, a Kossuth utczai temetőbe

* Adós fizess ! Lapunk tegnapi számá­
ban közöltük, hogy Nagy Mihályné udvarába 
két nappal ezelőtt este 9 óra tájban egy is­
meretlen egyén behatolt, azonban A""“" 
a zörejt s az esteli látogatónak 
kellett a berenán kiugrania s mi több, kel 
üres zsákját s ütött-kopott szüret 
ideje magával vinni, hanem azokat 
beliek nagy gyönyörűségére az 
hagyta A II. kér. rendőrség megindította

észrevették 
üres kézzel

Mert az ütés is

sem volt 
a ház- 

udvarban 
a

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen jan. 22.

A Csokonai kör tegnapra hirdetett felol­
vasó ülése ismét zsúfolásig megtöltötte a vá­
rosháza nagytermét érdeklődő bölgyközonség- 
gel. Valósággal gyönyörűség volt nézni az; a 
step közönséget, amely minden érdeklődését 

pódiumra szegezte tekintetét s élvező 
onnan elhangzó igéket, 

a ___
mindössze műsoros, de mindahárom a Cso- 
konai-kőr régi kedves ismerőseinek nevét 
hirdette.

Az első dr. Tüdős Kálmán volt, a 
ki élvezetes modorban, nemcsak egy hexen 
esillógó humorral ,iiszerezve beszelt orvosi 
szempontból a h i p n ó z i s r 6 I, fejte­
getve annak okait, ismertető jeleit s különösen 
a társadalomra való hatását, a mhly nam 
egyszer volt egész társadalmi felforgatasoknak 
Okozója. Tudnivaló ugyanis, hogy a hipnózis 
nem C(4yéb mint a z ti íí K e s z 
hogy nem eher állapotban, hanem 
illetőt elaltatták. A hipnózisra nagyobb haj­
landósága van a finomabb él beteges idcgzuiü 
és műveltebb egyéneknek, mint a durvább es 
égésrséges idegekkel biro és tudatlan e.mbe­
reknek s így a nőknek inkább mint a iéríiak- 
„ak a szellemi munkásoknak nagyobb mérték­
ben min; az izomerői foglalkoztatóknak. Ez 
azonban utolsó eset, sokkal gynxoribb amely 
sokszor egész nemzedékeket ragad magával 
az eher szuggesztió. Ennek az eredmenye 
minden babona, sőt legtöbb esetben a szen- 
vodélyok. a lelkesedés, a szerelem is. Előadása 
végén T r i 1 b y r fl 1 emlékezett meg dr 
Tüdős kifejtette, hogy orvosi szempontból 
egyáltalán nincs lehetetlenség a vezerlő- 
gondolatban, mely a hipnotikus drámán ura - 
kodik, hogy t. i. a minden zenei haliás 
nélkül szűkölködő modellin-k szuggerálbatük 
legyenek az énekhang egymásutánjai, ha hangja 
azok kiadására képes. Élénk éljenzés és 
taps jutalmazta a felolvasót élvezetes elő­
adásáért.
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A rövid szünet után, mely a felolvasást 
követte, Otrokocsi V é g h Vilma 
kisasszonyt vezette a pódiumra Benedek 
János titkár. A kisasszonyt fogadtatása is 
meggyőzhette már, milyen sziveién látta ott a 
közönség, amelynek ö oly kedves ismerőse, 
dédelgetett művésznője igazán Isten kegyel- 
mébő . Amint lecsillapult a taps, hozzáfogott
V á r a d i Antalnak M e 1 y 1 k e t
szép verse előadásához. Hogy azt ne mond­
hassa valaki, mintha műkedvelő lévén állt 
felette a kritikának, sietünk kijelenteni, hogy 
ezt a kedvezményt a mi művésznőnk, mint képe­
zett és kiképzett művésznő egyáltalán nem 
igényli * mi igenis a kritika szemüvegén ke­
resztül vizsgálva tegnapi szavalatát, urujtjük 
neki az elismerés pálmáját. Az a biztosság, a 
melyiyel hangját az érzelmekhez idomította 
még nála is valóban meglepett, Harmadé ve 
nyáron hallottuk tőle ugyanezt a költeményt 
s igv alkalmunk nyílt az összehasonlításra, 

melynek eredményei a legteljesebb elismeré­
sünkkel fejezzük. Zugot' is a taps orkánsze- 
rüleg mikor befejezte s ott akarta hagyni si­
kerének helyét. De ezt már uem engedte neki 
a közönség, add'g tapsolt, mig végre rászánta 
magát és ráadásul elszavalta licrangernek 
II a volnék kis madár! czimü 
bajos versét, amely viszont az ellenkező hang­
nemben jutatla sikerhez. Amott az érzés, itt 
a baj, ott a szeretet, itt e jóság ömlött el 
lényén. Üdvözölhetjük szívből tegnapi sikeré­
ért. melyet a kor is gyönyörű bokrétával ju­
talmazott.

Az utol-ó felolvasó S. S z a b ó József 
volt, aki V aliases.szerelem ez. 
történelmi elbeszélésével János király idejébe 
varázsolta vissza lelkünket, midőn elibünk 
állította B e b e k Imre mélységes szerelmét 
Orbonás Ilona iránt, akiért püspöksüvegét és 
atyjaszeretelét dobta el egyszerre magától. S. 
Szabi) J. elbeszélése tudvalevőleg még a de- 
czemberi ülésről maradt el s épen ezért kel­
tett olyan nagy érdeklődést az az eszmeta- 
lálkozás, mely a Tüdős Kálmán tudományos 
fejtegetéseiben s a Szabó József történeti el­
beszélésében előfordult, midőn rajzolta Bebek 
Imrének és atyjának lelkiállapotát A nagy 
stilü elbes/é!és mély hatást tett a közönségre 
mely zugó taps és e'jenzes közt oszlott el.

Sok ilyen siker: kiváriunk a közremű­
ködőknek és a körnek egyaránt.

Szinliáz.
Az Ember tragédiája.

Madách Imrének ez az örökbecsű müve 
tegnap este hatodszor került előadásra és 
sajnos, nem telt ház előtt, mi tekintettel a mii 
nagyszerűségére, elég sajnálatos dolog.

Igaz, hogy a Csokonai k«r felolvasó es 
telve többeket elvont a színházból, de még 
ezek sem lökhették volna be azt az űrt, mely 
az elhagyott páholyokból komoran lekintgetett 
H színpadra.

N' m az előadásban van a hiba, hanem 
a közönségben, ki nem adóz a kegyeletnek 
avval, hogy oly müvet, mint Madách Ember 
tragédiája, mely páratlanul áll, nemcsak a 
magyar, de a világirodalomban is, kellő mél­
tatásban és figyelemben részesítsen.

Nem az én gyenge toliamra való annak 
bizonvilgatása, micsoda kincse a magyar iro­
da 'innak i z a mü, meri megtették már ezt 
nagyobb emberek s bizonyítja maga a mü, 
annyit azonban a legnagyobb szerénységem 
daczára is meg kell említenem, hogy az Em­
ber tragédiája, melynek minden szava, minden 
betűje maga a ham isitstlan költészet, maga a 
megtestesít t igazság még akkor is élvezetet 
nyújt a fogékony, a szépért, jóért lelkesülő 
kebelnek, lm JU-szor Iái ja is egymás után, 

- annál inkább elvezető tehát a hatodik 
látásra.

A hálátlan publikum tanulhat Komjáthy 
igazgatótól érzelmeket a kegyelet nyilvánítá­
sára.

Daczára a kevéssé lelt háznak, Komjáthy 
és neje épp oly lelkesedéssel s ép oly nemes 
érzelemmel játszotta el szerepét, mint első al­
kalommal. Tank réti alakítása ép oly érdekes

volt, mint a milyen hatalmas erő megnyilat­
kozás tűnt fól phalanster szerepében, mely 
valóban a legfen sógesebb jelenetek 
egyike.

E két jelenetben viharos tapssal jutalmaz 
Iák a direktort.

Vidor Lucxiferje s Szatmári alakításai 
voltak még elismerésre méltók.

Különösen jól sikerült most Tankród 
fegyvernüke (Vidor) és Helena komornája 
(Kis Irén) együttes játéka, mely nagy derült­
séget okozott Kiss Irén pompásan alakított 
ebben az igénytelen, de mindamellett nehéz 
szerepben,

Általán véve a többi szereplők sem vesz­
tettek ruganyosságukból, sőt fürgék voltak s 
gyorsan igyekeztek végezni teendőiket s ez 
okozta, hogy az előadás nehány jatnbusláb ki 
tőrére árán jó negyedórüval hamarabb lett 
befejezve.

Ez azonban még nem oly hiba, hogy 
azért már hátat fordítsunk az >Ember tra- 
gédiá<-jának, ha esetleg a közel jövőben színre 
kerül.

— cs,-

Szinhazi műsor.

kai 
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Vasárnap, jan, 53-án d. u. félhelyárak- 
1000 év, este rendes helyarakkal : — A

népszínmű. 
Géczy Ist-

másodszor

kitűnő vig-

rosbugyelláris,
Hétfőn : A gyimesi vadvirág, 

ván népszínműve.
Kedden : »Hivatalos feleség«,
Szerdán: Fernand színmű.
Csütörtökön: »A falusiak«

játék.
Pénteken: »Libapásztor«, operett Komá- 

romyval.
Szombaton: »Ninette« operett Koraáro- 

myval.
Vasárnap »Igmándi kispap«, népszínmű 

Komáromyral.
Hétfőn: »Korneviilei harangok«, operett 

Komftromyval.
Kedden: »Durand és Duránd«, vígjáték 
Szerdáu ; «Folt, amely tisztit«, először. 
Csütörtökön: »Folt, amely tiszai.« 
Pénteken, szombaton, vasárnap és hét­

főn: »Gésák«, uj operett L. Komárom y 
Mariskával.

A második Bojcscv pör.
— A Pesti Napló tudósítása. —

Filippopolisz, jan 21
t\ fölebbvítoIi törvényszék előtt ma kez­

dődött meg a Bojcsev-pör felebbezési tárgya­
lása. A múlt év ju ius havának második felé­
ben kerültek a szerenc-étkn Szimon Anna 
gyilkosai a törvény elé. Négyen ültek a vád­
lottak padján : liojcsev Decsko Petrov, vezér­
kari kapitány, a szép magyar leánynak sok 
évig vo.t kedvese, Novelics Karlo, a volt 
lilippopoliszi városi kapitány, Vasziljev Bog­
dán, azelőtt őrmester a lovasrendőrségnél, — 
akik hárman együttesen gyilkolták meg Szi­
mon Annát. Kivittek kocsin a Maricza folyó 
partjára ; ;t szép lány ross-át se tve már út­
közben kiakart ugrani a kocsiból, de Nove­
lics és Vaszijov lefogták. Hojc-ev pedig klo­
roformmal elhábitotla szerencsétlen áldozatát. 
A Maricza folyó partjára érve pedig először 
kötél el fojtogatták, s mikor már nem adott 
élet eit magáról, r. testeihez két nehéz követ 
erősítettek és a Maricza-hidról beledobták a 
folyóba. A gyilkosságban segédkezett Bojcsov 
kapitány öcscsa, liojcsev Nikola takarékpénz­
tári könyvelő is, aki bünrészesség miatt ke­
rült a szörnyű gyilkosság embertelen vádlott­
jai köze.

Az egész müveit világ bízás érdeklődés­
sel kísérte akkor a napokig tartó izgalmas 
végtárgyalást. A vádlottak közül csak Vaszil- 
jov vallotta meg bűnét, liojcsev kereken ta­
gadta, hogy akármi rrsze is lett volna a 
Szimon Anna halálában.

A tárgyalás folyamán kdiivóan viselke­
dett, sokat beszélt az udvarhoz meg a feje­
delemasszonyhoz való barátságáról és az 
egész gyilkosságot Novelics rendőrfőnök nya­

kába akarta varrni, hogy az követte el a dől 
got hivatalos túlbuzgóságból Novelics viszont 
csak annyit ismert be, hogy ott volt abban a 
kocsiban, amelyben Szimon Annát kivittek 
Maricza hidjához, de határozottan tagadta 
hogp részt vett volna a gyilkosságban. ’

A tanúvallomások azonban rájuk déri. 
telték a szörnyű gyilkosság bűnét é= a tör-' 
vényszék Bojcsev kapitányt és Novelics raid, 
őrfőnököt életfogytig tartó fegyházra Vaszil-" 
jev Bogdán csendőrt pegig hat évi és nyotez 
hónapi súlyos börtönre Ítélte, Bojcsev Nikoiát 
slienben felmentette.

A sújtó Ítélet ellen mind a hárman fölle- 
beztek, de füUebbezett súlyosbításért az dl- 
lamügyész is. A fölebbviteti törvényszék ' [)e. 
dig, noha nint ez esetben történt, nem lehet 
fellebbezni ha a bíróság egyhangúlag hozza 
Ítéletét, foimális okokból mégis helyt adott 
Bojcsevék fellebbezésére s igy került ma az 
ügy fellebbezési tárgyalásra a follebbvitel 
törvényszék elé.

A tárgyalás nyilvános, termésvo'es teli' 
hogy óriási közönség gyűlt egybe a törvény­
háza elé. A terembe azonban csak csekély 
részük juthatott be. így is ember ember há­
tán szorongott, türelmetlenül várakozva az 
elítéltek megjelenésére. Bojvecs Decskói Nőve 
lies Karlót is Vaiziljev Bogdánt erős fedezet 
mellett hozták a törvény elé a börtönből, h i 
elité|telésiik óta voltak.

Csendórség őrzi őket a vádlottak pad- 
ján, ahol mist megint összekerültek Bojcsev 
Ntkolával, akit első ízben a törvényszék föl­
mentett, de a ki ellen azóta újabb terheld 
körülményét és adatok kerültek a törvény­
szék tudomására. Ezért ismét elfogták és a 
bíróság elé állították. A mai tárgyaláson V 
hát az égést vádlott társaság a maga teljessé 
gében áll ujoól a törvény előtt.

A bőr önben töltött félesztendő csak 
Novelicsen látszik meg. Arcza sápadt, beesett 
alakja megtört, Annál délezegebb Boicsev ka­
pitány. A kapitány kitűnő színben vaui Pediy 
szökési kísérlete mia't egy ideig keayeree es 
vizen tartották. Vasegészségét, elpuszdtha- 
tatlan vidámiágát es önbizalmát ez legkevés­
bé sem csökkentette, Ajkán most is ott lebeg 
az az adandó mosoly, a mely az e ső törvény 
széki tárgyaáson sem tűnt el egv pillanatra 
sem. Arra is gondja volt. begy ki'ogtstalaa 
kotlettben jelenjek meg itélőbirái előtt. Elegáns 
fekete szalonkabátja gomblyukában ottéke«ke- 
dtk a piros rendjui-ro*ettája.

Kire járt mar régebben, hogy Bojcsev 
egész sereg uj tanút akar kihallgattatni a föle- 
bbezési tárjya'áson. Ma eztán, mikor az elnök 
megnyitotta a tárgyalást. Bojcsev védője a 
bíróság elé terjesztette azok névsorát, akinek 
kibaügatasit kéri. E bejelentett tanuk vala­
mennyien jdvari emberek. Bojcsev alibiét 
akarja bizonyítani velők' A felebbviteb tör­
vényszék «ónban Bojcsev védőjét kérelmével 
elutasított),

Ámde a felebbezési tárgyalásra beidézett 
egyes tanuk vallomása így is érdekesnek Ígér 
kezik! Különösen nagy érdeklődéssel várják 
Ksnaziersti hadnagy vallomását. Ez lesz a 
mostani újabb tárgyalás egyik legfontosabb 
tanúja. A hadnagy fia annak a házaspárnak, 
kinél Bnjosev kavitány nejé el a gyilkosság 
idején lakott. De a Kanazierski ház ispár a 
törvényszéki tárgyalás folyamán tanúvallomá­
sával tudvalevőleg Bojcsev alibijét akarta iga­
zol ti . Azt vádolták, hogy a kapitány a gyil­
kosság napján, éjjel féltiz és tizenkét óra közt 
tehát abban az időben mikor a gyilkoséig 
történt, velük vacsoráit. A vizsgálat lolyntnán 
Kamui) rskiek még úgy mondták, hogy Boj­
csev a gyilkosság után való nap vacsoráit 
velük- Akkor meg azt hittek, hogy a kapitány 
az udvar utján igazolhatja majd alibijét. De 
az egé-z város, maguk a bírák, az ügyész s 
az esküdlek is tudlak, hogy Kanazierski, aki 
maga is börtönben ült a tűrök uralom idején 
gyilkosság miatt, s aki aztán kiszabadulva a 
börtönből rendőrfőnök lett Buszosukban, majd 
Várnában és hivatalát arra használta fel, 
hogv meggazdagodjék, nejével együtt szívesen 
vallani barmit is a Liojcsev javára. így történt 
hogy a házaspár mege-küdüit, hogy Bojcs lv a 
kérdéses időben nála vacsorázott. Kanaziers
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kjné azonban, mikor esküdött, kopott egyet 
Dr Genadiav védő: ki a szegény Szánon Anna 
árvájának érdeked képviselj rögtön megje- 

ez e hogy a bolgár néphit szermt a hamis 
L\ii nem bűn, ha az eskü után at ember 
köp egyet. Bojcsev kapitányt el 1» ítéltek c 

on s daczára is: mert ez teljességgel nem
volt összeegyeztethető a többi tanuk ellenkező 
vallomásaival s nemrégiben a Kanaaiers ha- 
Zaspár ellen is megindították a vizsgálatot ha- 
lYvjq eskü miatt.

Dr Genadiev már az első tirgyaláson 
kérte hogy hallgassák ki Lanazierikiek fiái, 
aki bolgár tiszt és aki állítólag a kérdéses 
időben szintén együtt vacsoráit voha szülei­
nél Bojcsevvel. Kente továbbá Kaiazierskiék 
cselédjének a kihallgatását, A tirvenyszék 
azonban akkor a magánpanaszos képviselőjét 
elutasította kérelmével. Most a folebbviteli 
törvényszék elrendelte Kanaziersh hadnagy
kihallgatását i«. . _

A felebbezési tárgyalás valósznuleg több 
nanig eltart. Az újabb tanuk villogásának 
eredményétől lügg az újabb ítélet, mely a tör­
vény szerint halálbüntetéssel is sújthatja a 
szerencsétlen magyar leány gyilkosait.

Kiadó lakosztály.
A debreczeni rcf. Egyhá: tulajdonát 

képező 1089 sorszámú Cmsislorialis 
épületnél egy emeleli lakosztily folyó óv 
május elsejétől kezdve háom esetleg 
hat évre kiadó, mely áll hirom utczai 
nagy tágas szobából, egy erlélylyel, két 
udvari szoba, egy elő szója, konyha, 
kamara, pincze, padlás, fatartó, mosó 
konyha, Időseit, stb. jó ivó víz bevezetve 
a konyhába, tágas udvar szép kilátás az 
emlék kertre és piaczra, a Dérlet felől 
értekezhetni az egyház irodájában vagy 
lakásomon.

Debreczen, 1898. január 22.
Otrokocsi Végi János

a debreczeni ref. egyház gafl. gondnoka.
(Nagy-csapó-utcza 3.9.)

258.

Azlstván gőzmalom társulat
GYÁRTM ÄKTY'Ä TNTÄ.K

ÁE7E a-TZÉHE
az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen migállapitott 
8 1887. évi június 1-én életbe lépett eladási 
llzetési és szállítási módozatokra -onatkozó 

egyezmények szerint
ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED­

MÉNY NÉLKÜL
Készpénziizetés mellett, zsákkal egyitl:

A. Asztali dara nagyszemü 
ti. Szinte » aprószemil 

U. Királyliszt 
!. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt 
A. Zsemlye liszt 
4. Elsőrendű kenyér liszt ,
6. Közép kenyér liszt 
H. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt 
ti. Takarmány liszt

11. Finom korpa Beákkal
lh „ „ Beák nélkül
12' Durva korpa sBákkal
12. ,, „ zsák nélkül

Csirke Imza aaák nélkül

100 kilo 
20.80 
20.80 
10.80 
1Ö 40
19.20 
19,— 
18.00
18.20
17.80
16.80 
11.20
4 80 
4.60 
6.0) 

4.8,; 
3.—

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak Yóve,
A. B. 0—6 Bzátnig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11 és 12. szám 60

Debreczen, 1898. jan. 21.

Felhívás.
21 „Polgári taüaréü- 
és segély szövetüezet((

DEBRECZENBEN. 
Nagy-Várad utcza, Dr. Fráter-ház jj

A folyó hó 3-án hozott Igazga­
tósági határozat folytán tudatjuk a 
t. ez. közönséggel, hogy az 1898-ik 
évi második évtársulatába való belé­
pésre a további intézkedésig elfoga­
dunk aláírásokat.

Felhívjuk tehát a t. ez. közönségei 
bogy aláírás, illetve belépés czéljából az 
intézet hivatalos helyiségében, délelőtt 
9—12-ig és délután 3—5-ig minél számo­
sabban jelentkezzenek.

Egyúttal tudatjuk, hogy belépő tag­
jainknak olcsó és a beli betét által tör- 
leszthető kölcsönt szívesen adunk ; jelent­
kezések az intézet helyiségében a hivata­
los órák alatt elfogadtatnak és gyorsan 
elintéztetnek.

Kelt Debreczenben, 1898. január ha­
vában.

Az igazgatóság

Eugen lierczeg szobor sorsjegyek
Főnyeremény

lm érté
Sorsjegyeket 50 krjával ajánl:

Közgazdasági bank Debreczen,
Alföldi takarékpénztár Debreczen.
Szent-Királyi Tivadar

különlegességi áruda.

A nagy Krach!
New-York ón Londonban az európai álla­
mokat sem hagyták érintetlenül és ebből ki­
folyólag egy nagy ezüstáru gyár inditatra 

L érezte magát, hogy összes készletét csakis a 
* munkadij csekély megtérítése ellenében el- 
” árusítja.‘ Fel vagyok hatalmazva, ezen meg­

bízást eszközölni. Ennek folytán 6 frt 60 
krért küldöm bárkinek a következő tár- 

g\ akat:
6 darab 1 finomabb asztali kés valódi an­

gol pengéből,
G darab amerik. szab.-ezüst-villa egy drból 

állói, g,
6 darab amerik. szab.-ezüst-evőkanál,
12 darab amerik. szab.-ezüst-kávéskanál.
1 darab am nk. szab.-ezüst-levesmero.
1 darab amerik, szab.-ezüst-tejmerö,
2 darab amerik, szab.-ezüst-tojástörő,
6 darab angol Victoria-aljtányér,
2 darab hatásos tábla-gyertya tartó,
1 darab teaszürö,
1 darab legfinomabb ezukorszórő.
44 darab összesen 6 frt 60 kr.

A fenti 44 darab ezelőtt 40 frtba került, és 
most ezen tárgyak 6 frt 60 kr. leszállítót 
árban kaphatók. Az amerik. szab.-ezüst tel­
jesen fehér érez, mely az ezüst színét 25 
évig megtartja, s ezért jótállás vállaltatik 
Bizonyítékául annak, hogy ezen hirdetés 

nőm szédelgés, ~
kötelezem magamat, mindenkinek, kinek az 
áru nem tetszik, kifogás nélkül az összeget 
visszaadni, ép ezért i e mulassza cl senki a 
kedvező alkalmat megragadni, hogy ezen 
remek ßarnitnrnfc megrendelje, mely még 
azon kívül igen alkalmas 

pompás

lakaditlmi és alkalmi ajándék
jg, „ey mint minden jobb háztartáshoz 

IS. Ti Kapható csakis

A. HIRSCHBERG’s
Hanptagontnr der vereinigten amerili. Patent. 

Silberwaaren Fahriken

Ylien,Eembrandstrasse 19/É — Telephon 7114. sí.
Szétküldés a vidékre utánvét, vagy az összeg előleges 
elküldése mellett. , _Tisztitópor hozza 1U kr
Valódi csak az itt látható védjegygyei

(Egészségi érez) v
Kivonat az elismerő iratokból. . Jff # 

Küldeményt megkaptam és avval igen ^ .. ^
megvagyok elégedve, kérek még egy remek ^ ^ 
arniturát 6 frt 60 krért

Kolozsvár, 6 exell. Banff,- báróné.
A küldeményt vollem, nagyon megvagyok elégedve 

ziveskedjék még egy ilyet küldeni.
Bozovies. Magyarország. Korea«». Ákos. fosz btro.

Az első küldeménynyel meg vagyok teljesen elé- 
eedve, kérek még egy garnitúrát nnroc

Kalocsa. Mnjoroeey János esperes.

Önkéntes árverés.
A néha, Varjas György örökösei ezennel közhírré teszik, hogy a tulajdonukat ké­

pező Gsokonai-utcza 1510 sorszámú újonnan szilárd anyagbó- épített ház - évi 81'' 
tességgel fiOOO frt kikiáltási árban, továbbá a Pályi utón levő ujosziásu 16 hold told 200 
r£L irt,,,, ,o„» e.i tora, hú 11-én d.l.ta» 3 órakor , Déhr. K,r. 

palota árverési termében tartandó önkéntes árverésen eladatni fog me j ■ rvt e 
"■a.dekozók „.o, m,gj,8„é..=l hi.atn.k még. bog, w ■*. WS
arvcrc.telni és tartoznak a kikiálta.i értői számítandó 5°/0 bánatpénzt as ar.er B
keséhez készpénzben leiétbe helyezni. ______________

Lohse világhírű különlegességéi a bőr ápolására.
>$0 €audeLy$de£ob$e

Hatvan év ó a folttlmnlhatatlan mint ‘^«JnObb W
tokólotes lfjá ildoHog megtartására, valam ,n7den
•»Pl.»,. „ÄÄ fíh”,ben" róeea-

i JLcohse líliomtej - száján
.coda, illata. tl..ta.aga c. fln„m.á,á vjtou a l-gkdünöbb

\ toilolt. Biappan; darabja O hr . ru.eae.in

GUSTAV LOHSE beruh
udvari lllatzzerész.
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DEBRECZEN. 1898, január 22.

Kiadó lokomotív.
Egy 3Va-es jó karban levő Rauso- 

mes, Siemes és Hcad-féle angol gyárt­
mányú gőzcséplő gép jutányos áron 
eladó. Értekezhetni és bármikor megte­
kinthető II. Böszörményben

Magi Sándor
földbirtokosnál.

(Petőfi-tér 782 szám alatt.)
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BÜKr- Bí®- A női szépség kecsességét

' Iegyedül a jó fűző emeli !

Első magyar

orv ősi la g *o 1 i s in e r t m ü

meiituzDogyara

GOLOSTE8H KAROLINA
DEBRECZEN. Főtér

Ajánlja a legjobbnak elismeri, saját gyártmánya

alkalmi-, oldal- és Insfuxöjoit.
Matinéé fiizöm m. k. szabadalommal van ellátva, saját találmányom. Szám­

talan orvos bizonyítja, hogy ezen fűző hivatva tan lémeiy tossz rendszer szerint 
készített fűző által előidézett testi betegségeknek elejti venni.

Vidéki megrendelések 6 óra alatt elkészülnek.
Képes árjegyzék ingyen és bérmmtve.

Nagy készlet és nagy vá.aszták.

Gyomor- l®!
• xxmummmaaaaammaam

^ cseppek
nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áholánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengoiőg, bűzös lehelet, 
fvltujteág, savanyu. tetböffögés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, eyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, yyomorgőrcs 
szűkülés.

Hathatós gyogyroernek bizonyult 
fojtájáenál, a monynyilien ez a gyomortól 
származott, gyomorUilterhelésnóJ ételekkel 
es italokkal, giliszták, májbajok é$ hämor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a y3ús-i«c»eBII 
KyomoritMopprli erek óta kitű­
nőknek bizonyultak, u mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasításé*! együtt K) kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: 'fftreh 
Ja/wf gyógyszertára Klinlng*e»t,
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírási tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával C. Brády) és ezen szavakkal:
,Valódiságát bizonyítom*.

A MáriaczelU gyomorcseppek vaJodian 
kaphatók.

Kapható Dehreczcnhen Gültl Nándor, Tóth Bé­
la, Mihaloviis István, Dr Róthschnok V. Emil, 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél. Diósze­
gen Vaday lgnácz. Ér-Mihayfalván Mátray 
István. Hatlliázon : Farkas Ödön. Kahan : Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

Serravall® ÉDh iria-be r a
vassal.

orvoei tekintélyek, mint udv tanácsos. Dr. Braun lanár. udv. tan 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. Ínyig. Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr. 
Monti tanár, lovag dr. Mosctig-Moorhof tanár, Dr. Nenser ta­
nár, Dr. Schanta tanár, Dr Weiilehner lanár által sokszor fel­
használva és legjobban ajánlva

(Gyengék és lábbadozóknak*)
Ezüst írem :

XI. orvosi conrge’sus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Chemiai longressus Nápoly 1894.

Arany «rem :
Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894. 

Berlin 1895., Paris 1895.

Több mint 700 írvosi elismerés.
lERRlmmj „ ..............

hzen kitűnő, uj élete! gerjesztő saer, kitűnő ize mia’t különösen
• r„ ..........lir-*^ i gyermekek és asszonyok által ketemesen használtatik. l/., literes

B^**» /’i üvegekben á fi t 1.20, 1 literes üvegekben á frt 2.20. Kaphat)
U FtR*U31Íl9ái’

j* '"* [VaJw. It 2.3k«'Jv’«i »! 5!is." V' •
FaRM AC!A RAVir.l)! :'~j•» totA

minden gyógyszertárban.

Serravallo gyógyszertár Triest bon
gyógyáruk nagyjani . zétküldése.

AlapiitatDtt 1848.

Magyarországon a legelső ós r •gyetlon

„Uü iw -V. X«.-'- • A3» a-

kádLA Aikife .liA#: AMsAAjA*

Richter-icicBorgony-Pain-Expí
Liniment Cap siói comp.

Cxon hirnovoH liájiiazei oil * ■( il*411t ix 111 ■ ninirpr t ul/V in­
nak, ini'rt már töbh mint 27 év ,l:i ningliixlmui. fájda­
lomcsillapító hvitörzsülésként aikalmaztatik kiiszvenynfcl. 
csuznál, taguzagflatáenál meghűléseknél ■« az orvosok 
által bodöraaillvstikro is mindig gyakrabban rund*‘ítélik A 
valódi Ilurgony-l'iiin-KxiH'llnr, gyakorta Iliirgony-Limniy.nt 
elnevezés alatt, nem Ulkes szer, liánon igazi népszerű hazi- 
szor, melynek ogy liá/.tazlésban zeni keli. ne hiány ózni. 
■In kr., 7l)‘kr. As 1 irt. nvogonkéuti úrion iimjilnem immlen 
RVÓgyBznrtárloii keszietisvi van; féraktár: 
förfiit József gyógpwun'Mnól Budapesten. Ik- 
MIMI irtás alkalmával igen évntosak legyünk, mert 
telíti kisebbértékfi utúinuU van furgalmnlan. KI 
nem akar mr(|kart>r.m!ui, m minden ogyoa 
üveget „Horgony“ védjegy ós bhelitor rzárjegy- 
„v nélkül mint nmn valódit iifcimtm viss-til -----:ít

W
......-V -. Vtt

■■a ,:t • - *

zV nélkül mint nmn valódll ufcirotKi vaena. ---- -------- i 1

mCTTT.B P ti), te Unva. b kir vtwn nz^Ból. BUMtyMlT.__jí

DPALOCZ IGNACZ,
v. Saent-János kórházi orvos Budapesten, k, egészségtani tanár

TERMÉSZETES GYÓGYINTÉZETE (Rendelő-intézet)
Budapest IV Vámhaz-körut 7 szám I. emelet,

dW'á RouiIoIóh ti e tO—12-ig és cl. n. 3—5-ig.
A legtöbb heveny ós idült betegségnél csak a természetes gyógymóddal 
lehel biztos vs maradandó gyt.‘-íyulást elérni. Tágas gyógy érmeim még 
a szakértők által is elismert Ukéletess éggel vannak berendezve. A gyógy­
intézetemben berondc/ell, korszakalkotó villamos fény fürdő, villamos 
homokfiirdu és rezgő masszád messze fölülmúlják az összes meleg- 
iszapfürdők hatását, különösen hasznosak vese-, máj- és gyomorbajok­
nál, esnzos és kösz vényes báni álmáknál és a csontok elgürbiiléseinól. 
Elektromzsszázs villamos zuhanyozás és villamos vízfürdő kitűnő ha­
tásnak, női bajok, migriin és valamennyi ideggyengoségből eredő beteg­
ség ellen. Eógztíszék alkalmazása süvített és ritkított levegő Ileszívása 
megbecsülhetetlen asztma és tüdöcsucs-hurut ellen. Reflektált villamos­
fény biztosan gyógyítja a fekélyeket. Ezeket még kiegészítik Ihuro 
Brandt-féle masszázs, Kntipp-kura, gőzölések, pontos dielamegszabas, 

svédgimasztika stb.
„A Természetes Gyógymód Kézikönyve

Iliit tlr. PALÖCZ ignácz

Hegbocsüllietetlen tanács,nhi mindenkinek i z egésssóg mepjvására é:, a helogsógek megssiintoléscrii. 
ki t7.on könyvet elolvassa, önmagának ós családjának háziorvosa lehet. Kapható ós megrendelne 

szerzőnél : Budapest, IV Vámliáz-kiírnt 1 szám 1. em Arn 3 korona. Levelekre válaszold •

Legbiztosabb savanyitókura villamos fény-fürdővel.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovilz könyvnyomdájában Dttbrec/.enben. főpostával szemben
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